

智能小家电“跳”进年货“购物车”

市民选购狗年饰品、花卉绿植,给家增红加绿添喜庆



农历新年即将到来,人们在忙着准备年货之余,也会趁机把

家里装饰一番,让年味更足。记者近日采访发现,一些喜气的小家具、床品、挂饰仍是今年家居装扮的主流,此外,花卉绿植、智能家居产品也成为市民节前扮靓居室的选择。

■记者 吴虹漫

传统中国红仍为主流

2月3日晚上,在长沙华润万家世纪金源店,前来选购年货的市民不在少数。正在挑选年货的李女士告诉记者,“新年新气象,买一些喜气的装饰品,让家里显得热闹、喜庆。”

春节近了,年味也浓了。长沙各大超市卖场早已将红彤彤的新年装饰品上架,多以传统中国结、春联、窗花为主,满眼是一片喜庆的中国红。此外,由于今年是狗年,各种狗年吉祥物、饰品被摆放在显眼位置。

除了一些传统的春节装饰元素,节前选择给家居家装“换新装”的人也不少。3日,长沙高桥大市场一片繁忙的景象,挤满了前来采购年货的车流。记者走访了解到,灯饰、沙发、床垫等产品的销售量比往日有所增加,其中,简洁、小巧的家居用品更受消费者欢迎。

鲜花绿植扮靓居室

不少市民到花市、花店选购几盆漂亮的鲜花或盆景,给居室营造一种温馨的节日气氛。记者走访中发现,很多花市、花店早已准备好各种年宵花,吸引市民前来选购。

4日,在三湘花卉市场,刚刚买了一盆蝴蝶兰的陈

女士告诉记者,每年她都会来花市挑几盆花草草,“春节期间在家里摆上颜色艳丽的鲜花绿植,既能让居住环境变得优雅,也能让心情变得更好,对生活也就多了美好的期盼。”

“一些寓意好、招福气的鲜花绿植是市民的首选。”花卉市场的老板吴女士告诉记者,一般腊月二十前后,前来买花的市民会增多,像蝴蝶兰、杜鹃、仙客来、红掌等都是春节前最受欢迎的鲜花。

智能家居产品受宠

除了给家里“增红添绿”,扫地机器人、自动洗碗机等智能家居产品也成为了一些市民“购物车”里的年货之一。

前几天,在长沙麓谷上班的肖女士就与朋友组团网购,花1899元入手了一台智能扫地机,“春节大扫除,扫地机器人也能帮上忙。”

记者注意到,近期扫地机器人、自动洗碗机等智能家居产品在网上的销量也是红红火火。记者在天猫搜索一栏填上“扫地机器人”发现,搜索出的相关商品达到2105件,价格在几百至上万元不等,其中以千元档为主。“扫地机器人是这两年才兴起来的,尤其受到年轻人的喜爱。”有商家向记者表示。



长沙市天心区下河街市场,市民在选购新年饰品。 记者 李健 摄

学信息学会沉溺游戏? “真正的信息学高手设计程序,而不是玩”

本报2月4日讯 昨晚,第35届全国青少年信息学奥林匹克冬令营在长沙市雅礼洋湖中学开幕,来自国内重点高中的信息学顶尖高手相聚,切磋技艺。此次冬令营比赛中还将决出国际信息学奥林匹克竞赛国家队的15名预备队员。

在开幕式上,雅礼中学高二一班的段昱同学作为营员代表进行了发言。在他看来,信息学有其难学的地方,比如其并不像数理化一样是中高考必考的科目,所以自己要把备赛和学习的时间合理安排;另外,计算机知识更新迭代的速度非常快,很多时候需要自己去领悟,很难有最新的教材为你“答疑解惑”。

不少家长反对孩子学信息学的一个理由就是,担心孩子是在沉溺游戏而不是搞研究。段昱笑言:“可以说,信息学高手是设计游戏程序的,玩游戏过关升级实在是‘小儿科’。”

信息学所涉及的知识非常广泛,数学、物理、人文社科知识、生活常识等,都要运用其中。“简单点说,信息学研究就是让计算机更‘聪明’,使其优势性能发挥到极致”,雅礼中学信息学奥赛总教练,国际金牌教练朱全民告诉记者,如今信息技术无处不在,正在改变着人们的生活方式、生产方式、甚至思维方式。在去年的全国赛中,该校选手共取得3金4银4铜的优异成绩,两位同学荣获金牌并入选国家集训队,13位同学获得清华北大保送或录取降一本等优惠。“这些信息学‘学霸’们普遍都有深厚的技术功底,同时也有着克服难题越挫越勇的良好心态,除了被名校相中,往往都成为IT公司的争抢对象。”

■记者 黄京 实习生 张娜

我省将出台民间紧急救援体系实施方案

本报2月4日讯 “遭遇自然灾害,他们第一时间赶去救援;普及校园安全教育,他们充当紧急救援培训师;突发意外状况,他们抢先到现场待命……”这便是湖南省紧急救援协会的“无名英雄”们的真实写照。记者昨日获悉,该协会撰写的《湖南省民间紧急救援体系实施方案》即将出台。

据了解,湖南省紧急救援协会采取“专业分会+办事处+联络站”的方式构架,至今已先后组建工程机械救援分会、低空与水上救援分会、越野车救援分会、防汛与地质灾害救援分会,已在郴州、株洲、永州、益阳、娄底、怀化6个市州设立办事处,浏阳等多个县(市、区)先后设立了联络站,初步建成省、市、县三级民间紧急救援组织体系。

■记者 黄京 见习记者 陈舒仪 通讯员 李涛

非法储存危化品 雨花区一物流门店被查

本报2月4日讯 记者从长沙市雨花区宣传部获悉,近日,区交通运输局、区安监局、黎托街道对辖区物流市场开展专项检查,现场查处一家非法储存危化品的物流门店,涉案金额上百万元。

2月1日,执法人员来到黎托街道大桥三区时,一物流门店内高高堆起的装箱货品引起了执法人员的注意。打开木箱发现箱内所装货品为剧毒危险化学品水银,共56件,每件80斤,约2吨;同时发现,该门店前一辆长沙牌照的货车上,装有100多桶高度易燃印刷油墨。经询问,得知这批货品是从贵州发往广州,途经长沙,货物总价值上百万元。

检查发现,该物流门店无法提供危险货物道路运输资质,属非法运输。现场执法人员随即联系安排具有危险化学品承运资质的运输车辆,将这批危险化学品移送至指定仓库进行暂扣。目前,案件已经移交公安部门。

■见习记者 杨洁规 通讯员 陈文美

教育连线

别人的寒假作业:和家长比拼踢毽球

你以为高中生的寒假作业就是“写写写”、“读读读”?2月4日,湖南师大附中的高中生们收到寒假作业通知,居然是一张“毽球英雄令”,要求同学们与家长踢一场亲子毽球挑战赛,并上交视频,对踢次数位居前茅的还将获得奖励。

该校相关负责人介绍,踢毽球是一项传统体育活动,参与度也很高。为了鼓励同学们在寒假加强体育锻炼,特别是形成家校联动的运动氛围,所以将其当作了一项作业。

除了毽球比赛,记者发现,该校的寒假作业还挺丰富,包括:每天做一小时体育锻炼、完成一份“对话职场——职场人访谈”报告、阅读一本国学经典、参加一次研学旅行、做一次社区志愿服务、独立做一顿可口饭菜等等。相关负责人表示:“既然是假期,作业当然要多元化一点,好玩一点,丰富一点,不能让寒假变成又一个学习周期。”

■记者 黄京

过年·食材

我省首次进口墨西哥龙虾

本报2月4日讯 3日清晨,一批来自墨西哥的活体墨西哥龙虾运抵长沙黄花国际机场,共计300公斤,这是长沙航空口岸首次进口墨西哥龙虾。湖南出入境检验检疫局长沙机场办事处加班加点,快速查验合格后予以放行。

墨西哥龙虾学名叫红龙,通体红色或暗红色,

肉质鲜美营养丰富生命力强,属于名贵虾种。其主要产地为北美洲墨西哥,一般进口个体规格为1千克左右。此次墨西哥龙虾进口进一步丰富了湖南进口水生动物品种。据了解,澳洲龙虾、波士顿龙虾等其他高档海鲜也有望在春节期间实现进口。

■记者 杨田风 通讯员 林俊